
計畫簡介與亮點

白玉蘿蔔是美濃地區重要的冬季裡作，也是
福安國小學童熟悉的田野地景，校田春秋兩
季輪種水稻與白玉蘿蔔，形成師生一年的農
事體驗節奏。

農民老師—蔡佳蓉、鄭蕙玲與學校合作，發展
五堂晨光時間的食農教育課程，從環境、經
濟、社會面向，引導學童更全貌的認識家鄉特
產。孩子們從觀察蘿蔔的型態開始，進一步探
討極端天氣—急降雨及乾旱對於作物生長的
影響；了解小鎮經濟如何在國際貿易的壓力
下，找到白玉蘿蔔可在冬季種植的特性，連結
客家伙房土地龍神對聯「土中生白玉，地內出
黃金」的文化意涵，成為後菸葉時代的替代作
物；在學習醃漬物的過程，學童從中觀察蘿蔔
葉型態及氣味的變化，透過捏蘿蔔葉乾飯糰
及品嚐，體驗全食材利用的智慧。

兩位農民老師善用農事專長，融入植物生態、
天候觀察及加工轉換的智慧與科學原理，帶
領學童從做中學，瞭解在地文化，培養永續食
農素養。
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生物體的構造與功能
理解與欣賞多元的農業與飲食文化
瞭解人與自然、土地的倫理關係
瞭解農業、食物生產與消費造成的環境負荷與風險
採取永續與負責任的農業生產與食物消費行動
農業生產的基本技能
製作與鑑賞食物的基本技能
體會食農系統的永續與互助(生命教育)意涵
在生活中具體實踐永續食農

中年級
高年級

晨光時間
�節

共���分鐘

白玉蘿蔔自然科學領域
綜合活動領域

社會領域

蔡佳蓉
鄭蕙玲
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課程理念

美濃是南台灣重要的農業產地之一，在兩期稻作收
割後的休耕期間，氣候溫和、雨水又少，適合大部分
作物成長，此時種植收成的作物，皆稱之為「冬季裡
作」。

氣候是影響農作物生長最重要的關鍵，然而，氣候
變遷造成降雨越來越不穩定，根據研究，��年來台
灣年平均降雨量無太大的變化，極端降雨於某些季
節的集中使得水更不容易的留住；課程透過體驗的
觀察，使學生意識到環境與氣候相互關係，產生從
日常生活中個人行為的改變。

本課程以美濃冬季裡作與氣候變遷議題課程為主
軸，從永續農業出發，引導學生思考在地食物及友
善環境的關懷，讓學生從做中學，把書本上的知識
轉化為實作課程，感受到親自栽種作物收成及醃製
蘿蔔苗的體驗外，更能夠瞭解在地文化，培養出關
心環境的態度與行為。

學校校本課程結合在地農作物，利用校地菜園實際
進行農事體驗，使得學生學習到友善土地之態度。

因此本課程活動以美濃秋冬季節蓬勃的「冬季裡
作」作物為主角，帶領學童透過探究與實作，了解氣
候對農作生產的影響，讓學生深刻認識家鄉的特產

「白玉蘿蔔」。
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學習表現

學習內容
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核心素養

學習目標

議題融入
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田區小觀察家

瀰濃冬季裡作

升溫�度後
的土地

客家好漬味

全食運用

單元一

單元二

單元三

單元四

單元五
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教學活動設計
第一節：田區小觀察家

一、引起動機
(一)請問白玉蘿蔔有沒有外皮？

(二)請問有看過白玉蘿蔔的種子嗎？

二、發展活動
(一)簡報觀察蘿蔔生長樣子，說明蘿蔔的樣
貌。

(二)介紹蘿蔔種植和生長的季節。

(三)蘿蔔哪個部位營養價值最高呢？

(四)農曆��月過後，蘿蔔就像是穿著一件
薄外套你有看過嗎?

三、實作 
(一)仔細觀察白玉蘿蔔各個部位紋路。

(二)請描繪你所觀察到的蘿蔔。

四、小結
透過觀察及描繪，了解白玉蘿蔔構造以及
與營養價值，期望能主動關懷生態環境。

教學資源
新鮮白玉蘿蔔
蘿蔔生長照片簡報（附件�）
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第二節：瀰濃冬季裡作

一、引起動機
(一)冬季裡作有哪些嗎？

(二)為什麼有白玉蘿蔔呢？

二、 發展活動
( 一 ) 說 明 白 玉 蘿 蔔 是 如 何 從 田 邊 作 物 到 經 濟 作
物。

( 二 ) 改 變 的 原 因：菸 農 轉 型，釋 出 土 地 而 開 始 大 量
種 植，也 因 為 美 濃 農 會 開 始 推 行 股 東 會 讓 民 眾 認
股，可以進到農田裡體驗拔蘿蔔，使得美濃更為熱
鬧，更多人加入種植。

( 三 ) 複 習 上 一 節 課 的 內 容，再 加 上 這 節 課 的 內 容，
準備 � 個題目進行拔蘿蔔問答分組競賽。

三、實作
( 一 )「 抽 牌 分 組 競 賽 活 動 」，分 辨 圖 卡 中 的 照 片 何
者為當地、當季作物，增進學生對於冬季裡作植物
加深其印象。

教學資源
問答競賽圖卡
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 (二)「白玉蘿蔔問答活動」，題目：

�.白玉蘿蔔的產季是幾月？

�.白玉蘿蔔生長期通常為幾天？

�.白玉蘿蔔名稱怎麼來的?

�.白玉蘿蔔可以用來做哪些料理？

� . 白 玉 蘿 蔔 是 因 為 哪 個 產 業 沒 落，而 開 始 被 推 廣
大量種植？

� . 是 由 哪 個 單 位 推 廣，而 開 始 成 為 眾 所 週 知 的 休
閒產業(拔蘿蔔體驗) ？

�.白玉蘿蔔哪些部位可以使用？

�.白玉蘿蔔可以做哪些醃漬物？

�.白玉蘿蔔的葉子、皮、肉哪個部分最有營養？

  

四、小結
經由遊戲融入學習內容，增進從日常經驗、學習活
動、自然環境中探索，進而能察覺問題。
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第三節：升溫 � 度後的土地

一 、 引起動機 
(一)請問現在是甚麼季節？

( 二 ) 去 年 與 今 年 的 這 個 時 候 有 感 覺 到 氣 溫 的 不 一
樣嗎？

二 、 發展活動
(一)新聞報導急降雨造成的災害。 

( 二 ) 依 據 氣 象 局 年 降 雨 量 的 統 計 圖，觀 看 環 境 的
變化。

( 三 ) 雨 水 跟 蘿 蔔 的 關 係：白 玉 蘿 蔔 是 透 過 早 晚 溫
差所形成的露水，使根系獲得水分以及養分。

三、實作：澆水實驗
在 裝 滿 土 的 透 明 底 部 有 孔 洞 的 容 器，下 方 以 水 桶
盛 接，採 取 分 組 進 行 方 式，每 組 以 相 同 � � � � C C . 
水 量，第 一 組 水 � 次 全 部 倒 入 容 器 裡，第 二 組 的 水
分 為 � 次 倒 入，第 三 組 的 水 為 � � 次 倒 入；從 這 當 中
觀 察 水 流 的 速 度、土 壤 吸 收 程 度、水 桶 裡 水 的 多
寡。請學生分享所觀察到情況。

四、小結
感 受 到 極 端 天 氣 對 人 們 生 活 造 成 的 問 題 及 其 影
響，反思從生活中惜取資源的關懷心與行動力。

教學資源
雨量統計圖
水桶
花盆
水
泥土

10



第四節：客家好漬味

一、引起動機
(一)白玉蘿蔔可以做些甚麼料理呢？

二、發展活動
(一)老師：今天將蘿蔔做全食材的運用，這是
美濃在地才有這樣特別的做法。

(二)蘿蔔苗做經過醃漬可以有多種吃法、用
法。

三、實作
製作蘿蔔苗，並填寫觀察紀錄表，在下一節課
發表紀錄內容。

四、小結
美濃地區的文化特色，是有其產生的背景因
素，形塑在地多元豐富的文化內涵。

教學資源
蘿蔔葉
鹽
有蓋收納盒
大臉盆

評量：
蘿蔔苗觀察紀錄表
(外觀、氣味、顏色)
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第五節：全食運用

一、引起動機 
(一)請各組分享一週來蘿蔔的觀察紀錄。

二、發展活動
(一)蘿蔔醃漬後可以作成的料理有：老蘿蔔雞湯、
蘿蔔乾炒蛋。

三、實作：
(一)蘿蔔苗的處理：將上一節課醃漬的蘿蔔苗，清
洗→切小段→放置竹篩日曬，收起時放入有蓋收
納盒內，每日重複拿到戶外曬太陽，當蘿蔔苗可以
清脆折斷表示完成，接下來就可以放入玻璃罐保
存。

(二)捏蘿蔔苗飯糰

四、小結
冬季裡作-白玉蘿蔔，除了從收成到醃製蘿蔔苗的
體驗外，更能夠瞭解在地文化，培養關注社會、自
然、人文環境與生活方式的互動關係。

教學資源
蘿蔔苗
鍋子
刀子
切菜板
竹篩
手套
有蓋收納盒
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附件�.第一節：田區小觀察家 教學簡報
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